

„Celé svoje živobytie“

Suspírium: „Vtedy mu povedia spravodliví: ‚Pane, kedy sme Ťa videli hladného a nakrmili sme Ťa, alebo smädného a dali sme ti piť? Kedy sme Ťa videli ako cudzinca a prichýlili sme Ťa, alebo nahého a priodeli sme Ťa? Kedy sme Ťa videli chorého alebo vo väzení a prišli sme za tebou?‘ Kráľ im odpovie: ‚Amen, hovorím vám: Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.‘“ (Mt 25, 37-40) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 512. 1. verš: „Prichádzame, Ježišu...“

Krst – Oliver Čechovič

Pieseň: Žalm č. 128: „Ten blahoslavený je, kto bázeň Božiu má,...“

Vzdych: „...vyvoleným, ktorých Boh Otec vopred poznal a Duchom posvätil, aby sa poslušne odovzdali Ježišovi Kristovi a boli pokropení jeho krvou: Milosť a pokoj v hojnosti!“ (IPt 1,1-2) Amen.

Lekcia: Evanjelium podľa Lukáša 21. kapitola 1-4. verše: *„Keď sa rozhlíadal, zbadal boháčov, ako hádžu svoje dary do chrámovej pokladnice. Videl aj akúsi chudobnú vdovu, ako ta hodila dve drobné mince, a povedal: „Veru, hovorím vám, táto chudobná vdova vhodila viac ako všetci. Lebo oni vhodili dary zo svojho nadbytku, ale ona pri svojej chudobe vhodila všetko, čo mala, celé svoje živobytie.“*

Modlitba: Ďakujeme Ti, Pane náš, za Tvoju neúnavnú starostlivosť o nás. Pomôž nám starať sa o druhých tak neúnavne, ako len vieme a tak oddane, ako si nám slúžil Ty. Ďakujeme za všetkých, ktorí sejú a žnú, za tých, ktorí varia a obsluhujú. Ďakujeme za chutné jedlo na našom stole a za spoločenstvo okolo stola. Keď vyživuješ naše telá, pripomeň nám – prosíme – to, čo ostatným chýba. Daj, aby naše duše dnes nelenili, aby Ťa oslavovali, velebili a chválili. Dnes pred Teba prinášame naše hriechy, ďakujeme Ti, že si ich vzal a hodil do mora, ale za veľkú cenu. Zahodil si ich do mora, tam, kde je to najhlbšie a nespomínaš na nich, a následne vyvesíš na breh nápis: „Zákaz lovu“. Pane, vyznávame, že pred Tebou nikto nie je bohatý a nikto nie je slobodný. Všetci tu dnes rovnako prosia: „Bože, buď milostivý mne hriešnemu!“ Ďakujeme Ti, že si nás dnes pozval do Tvojho spoločenstva, Tvoje živé slovo nás buduje, uspokojuješ náš duchovný hlad, lebo chceš naplniť naše prázdne ruky, a to z čistej lásky svojej. Nemáme nič, čo by sme nedostali, čo nie je Tvoj dar, vrúcny Hospodine náš. Daj, aby sme to dnes vrátili Tebe a našim blížnym. Daj nám darujúce srdce, lebo ak chceš vedieť, ako Ťa milujeme, nebudeš sa na to pýtať nás, ale našich blížnych a nepriateľov. Pomôž

nám i teraz. Daj nám silu počuť Tvoje Slovo a potom ho žiť v tomto spoločenstve, do ktorého si nás umiestnil. Pre Krista, Tvojho Syna a nášho Pána, vypočuj našu modlitbu. Amen.

Pieseň: Chválospev č. 319: „Len na Boha spolieham sa...“

Vzdych: „Toto je pôst, ktorý sa mi páči: [...] lámať svoj chlieb hladujúcemu, zaviesť do domu biednych tulákov. „Ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a dať svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Iz 58,7; Mt 20,28) Amen.

Biblický text: Evanjelium podľa Lukáša 21. kapitola 4. verš: „*Lebo oni vhodili dary zo svojho nadbytku, ale ona pri svojej chudobe vhodila všetko, čo mala, celé svoje živobytie.*“ Toľko slov Písma Svätého

Milí bratia a milé sestry, vďakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi!

Ježiš ako Učiteľ sedí na nádvorí chrámu. Podľa židovskej tradície bolo v jeruzalemskom chráme pred archou Hospodinovou 13 schránok v tvare baraních rohov, tak ako o tom čítame v Druhej Knihe Samuelovej: „*Dávid a celý dom Izraela vynášali Hospodinovu archu s radostným pokrikom a za zvuku rohu.*“ (IIS 6, 15) Išlo o dobrovoľné dary. Dary pre všetky druhy obetí. Išlo o formu dobrovoľného darovania, ale tí, ktorí prišli s konkrétnou sumou, tí, ktorí prišli za konkrétnym účelom, nevhadzovali svoje dary do chrámovej pokladnice, ale kupovali od kňazov, ktorí vykonávali bohoslužby v chráme Hospodinovom. Dar v určitej hodnote musel byť umiestnený v chrámovej pokladnici a uzamknutý. To sa dalo pozorovať a hodnotiť a naozaj sa do popredia sa dostali boháči. Ostrý kontrast medzi bohatými a chudobnými bol viditeľný. Týmto Ježiš uzatvára predchádzajúcu kapitolu evanjelia podľa Lukáša, kde podčiarkuje chamtivosť zákonníkov, ktorí „*Vyjedajú domy vdov a predstierajú, že sa dlho modlia.*“ (Lk 20,47) Zákonníci túto bezbrannú skupinu tajne a skryto využívali na presadzovanie vlastných sebeckých záujmov. Teológia chudoby bola skvelá aj v Izraeli, nie bezdôvodne sú vdova a sirota večnou Božou témou v Starom zákone. Ochrana bezbranných je Božou úlohou a každý, kto koná v priamom rozpore s

tým, musí čeliť skutočnosti, že čím viac pokrytectva, tým tvrdší bude súd. O osude vdov dnes hlboko vpíše do našich srdc Sväté Písmo svoju zvesť. Ježiš nás vníma. Ježiš sedí tam, kde v hojnom počte prichádzajú vdovy a siroty i boháči. Do Božieho svätostánku prichádza zmiešaná spoločnosť a koľko nás je, zastupujeme toľko strán, koľko len môžeme, aj pred stolom Pánovým. Ježiš sa rozhlíadol, aká je to silná zvesť. Rozhliadnuť sa a všímať si Boží ľud. Ten Pán, Ktorý v modlitbách pozdvihuje svoje oči a svoju dušu k Pánovi, a vidí to, čo by nikdy nemal vidieť. To, čo vidí, je štedrosť našich vdov a lakomosť boháčov. Je to silná reč. Ježiš pozorne sa rozhliadne, no my si to často ani nevšimneme. Ježiš sa rozhlíadol, ale čo my? Ježiš sa rozhliadne i dnes vidí nás. Každá vdovu a sirotu. Ony vedia, čo to znamená žiť so živou vierou a svätou nádejou. Ony skutočne vedia, čo znamená vstúpiť s dôverou do Božieho domu. Ony opravdivo vedia, kde prebýva nebeský Otec a čo znamená Jeho bohaté zjavenie, Jeho vzácne Slovo, Jeho poslanstvo, Jeho povzbudenie, Jeho spasiteľská milosť. Len sa pozrime spomedzi našich lavíc. Naše kresťanské komunity sú plné vdov a sirôt. Vdovy, ktoré Boha prosia, a ktorých Hospodin nosí na orlích krídlach. Pán ich posilňuje, podporuje a chráni. Vyhl'adajme si doma 68. žalm a pozorne si ho prečítajme. Mocný Boh a bezmocní. Vládca neba a zeme a bezvládní. Ježiš neodsudzuje boháčov a ani nesúdi ich podľa toho, či sú takí, alebo onakí. Hodnotí postoj. Hodnotí mieru viery. Hodnotí srdce, ktoré sa nádeja. Postoj je vždy dôležitý. Láskovosť voči Božej ústretovosti. Dobrota sú vždy dôležité. Dôraz sa nekladie na hodnotu. Pozorne počúvajme, dnes Ježiš zdieľa výsledky svojho skúmania s tými, ktorí tvoria a zaväzujú sa k spoločenstvu s Ním. Ježiš sa rozhlíadol a jeho pohľad na chrámovú pokladnicu je zjavný. Akoby prižmúril oči. Pozerá sa a čaká, kým sa pozrú aj ostatní, ktorých oslovil. Kto pristupuje k chrámovej pokladnici? Vdova. Jednoduchá žena medzi lakomcami života. Lakomci prichádzajú s väčšími sumami, takmer kupujú všetko, čo tam nachádzajú, pred kostolnými dverami sa predvádzajú a prehánajú sa, kto ponúkne viac, ale vdova nezdržuje, takmer nebadane, v očiach druhých

nič, ale pre ňu je to všetko, úprimne a čisto to venuje Bohu. Niekomu mohlo byť jej dar na smiech. Medzi mincami trblietajúcimi, striebornými, medenými, zlatými, dve drobné mince. Nieкто by povedal, že takýto príspevok nestojí ani za reč. Najmenší platobný prostriedok, ktorý sa v tom čase používal v Izraeli. Skromný dar, ale to je všetko. „Všetko, čo mala, dala. Dve drobné mince, čo tiež znamená, že mohla dať aj menej. Mala dve drobné mince a obe zasvätila na rast a budovanie Božieho kráľovstva. V Božích očiach, drahí bratia a sestry, málo má väčšiu cenu ako veľa, lebo všetko vychádza zo srdca. Pán Ježiš počíta inak. Celé svoje živobytie, v preklade, celý svoj život. Podľa Krista je to viac, než veľká suma z prebytku. To je pravá obetavosť. Väčší dar v porovnaní s celkovým bohatstvom. Nie je dôležitá suma, jej hodnota, ale hodnota postoja. Žena, ktorá dáva všetko, je živým príkladom toho, že dôvera v Božie zaopatrenie je v jej živote dôležitejšia ako peniaze, ktoré zadržávajú a nechávajú si pre seba. Žena nič nezadržáva, všetko dáva Bohu, pretože vie, dostane oveľa viac, ako môže dať. Ježiš ňa dnes robí citlivým v neľútostnom svete, všimni si, čo máš a čo dávaš Pánovi. Zjav Pánovi, čo máš, a vylej si srdce pred Bohom. Daruj Mu všetko, celý svoj život. Odovzdaj sa Pánovi. *„Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom a celou svojou dušou a celou svojou myslou. To je veľké a prvé prikázanie.“ (Mt 22,37)* Ťažko pochopiteľný príklad Ježišov, pretože tento čin vdovy je spojený s prostou a jednoduchou dôverou, že Pán Boh sa o svojich verných skutočne postará. Koľkokrát to Pán Ježiš povedal i nám. Uznali sme, že je to pravda, a je to pekné, ale my sa podľa toho neriadime. Chceme byť zaistení a zaistené i hmotnými prostriedkami, než je Božie zaslúbenie. Práve preto dáme ochotne a láskavo z toho, čo nám zostáva. Lenže to nie je obeť, ktorú Kristus od nás čaká. Obeť je to, čo nás zabolí, čoho sa musíme zriecť, nebude ani na to, čo sme chceli, lebo na Božiu slávu všetko je málo. Prejavy našej zbožnosti. Prejavy našej malej viery. Prejavy našej veľkej viery. Pána Boha milovať z celého srdca, ale opravdivo z celého srdca, znamená darovať prvotinu zo všetkého. „Miluješ ma väčšmi ako

títo?“ Ježiš príkladom vdovy nepozera na naše ofery, ale na naše celkové odovzдания sa Pánovi. Spravuj svoje financie múdro pred Bohom! Spravuj ich rozvážne! Daruj veľkoryso a jedine Pánovi, lebo na Ňom si závistlivý a závistlivá. Ježiš týmto príkladom nechce nikoho zahanbiť, ale hľadá živú vieru na zemi, a či ju nájde? Hľadá tú jednoduchú a prostú dôveru, ktorá je v odovzdanosti Pánovi. Hľadá a aj dnes volá na Teba: dôveruj Pánovi celým svojim životom. Celý život. Celé Tvoje živobytie. Celé Tvoje „ja“ je zakotvené v Ňom, Ktorý je cesta, pravda a život? Túžime po tom, aby nás miloval Hospodin a Jeho láska je zjavná, veď obeta Kristova, obeta zmierenia je obeťou pre celý svet. Od Neho a skrze Neho sa učme a prosme Ho o taký spôsob života, aby sa o nás dalo povedať, že sme ochotní darcovia. Darca života sa rozhliadne aj dnes a potrebuje svojich verných. Darca života, Kristus sa rozhliadne aj dnes, nech Pán Boh dá, aby živú vieru, nádej skutočnú nenachádza iba u našich vdov a sirôt, ale i medzi nami. Odovzdajme sa Mu úplne. Zverme sa Mu celkom, lebo On Božiu vôľu prijal a rozhľadne sa i dnes a hovorí: *„ona pri svojej chudobe vhodila všetko, čo mala, celé svoje živobytie.“* Vdova a Ježiš dávajú všetko, úplne všetko. Takú oddanosť potrebuje Pán. Takých nazýva vernými, spoľahlivými a užitočnými pre kráľovstvo Božie. Amen.

Modlitba:

„Ako vznášajúce sa vtáky, tak zatieni Hospodin zástupov Jeruzalem, ochráni ho a vyslobodí, ušetrí ho a zachráni. Synovia Izraela, vráťte sa k tomu, od ktorého ste sa úplne odvrátili, lebo v ten deň každý zavrhne svojich strieborných a zlatých bôžikov, ktorých zhotovili vaše ruky na hriech.“ (Iz 31,5-7)

„Choďte radšej za ovcami, ktoré sa stratili z domu Izraela. Choďte a hlásajte: Priblížilo sa nebeské kráľovstvo.“ (Mt 10,6-7)

„Keď som volal k tebe, odpovedal si mi, dodal si mi odvalu a posilnil si ma.“ (Ž 138,3)

„A ten, ktorý dáva rozsievačovi osivo a chlieb na jedenie, dá a rozmnoží aj vaše osivo a dá vzrast plodom vašej spravodlivosti. Z každej stránky budete obohatení

vo všetkej dobrosrdečnosti a tá v nás vzbudzuje vďačnosť voči Bohu.“ (IIK 9,10-11).“

„On obhajuje právo utláčaných, hladným dáva chlieb. Hospodin vyslobodzuje väzňov.“ (Ž 146,7)!“

„Kto sa však napije z vody, ktorú mu dám ja, nikdy nevysmäadne. Ale voda, ktorú mu dám, stane sa v ňom prameňom vody prúdiacej do večného života.“ Žena mu povedala: „Pane, daj mi tej vody, aby som už nebola smädná a nemusela sem chodiť po vodu.“ (Jn 4,14)

„Mocou milosti, ktorá mi bola daná, každému z vás hovorím, aby si nenamýšľal o sebe viac, ako treba, ale aby o sebe zmýšľal tak, aby konal rozumne, podľa toho, akú mieru viery každému udelil Boh.“ (R 12,3)

„Zľutuje sa opäť nad nami, rozšliape naše viny a uvrhne do hĺbín mora všetky naše hriechy. Ty preukážeš vernosť Jákobovi a Abrahámovi milosťou, ako si prisahal našim otcom od dávnych čias.“ (Mich 7,19-20).“

Modlitba Pánova

Ofera: „A tak teda už nie ste cudzinci a prisťahovalci, ale ste spoluobčania svätých a členovia Božej rodiny.“ (Ef 2,19)

Požehnanie: „Hospodin ochudobňuje i obohacuje, ponizuje i povyšuje, bedára dvíha z prachu, chudobného vyťahuje zo smetiska, aby ich posadil s kniežatami a dedične im udelil čestné miesto. Hospodinove sú totiž základy zeme, na ne položil svet.“ (IS 2,7-8) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 242.: „Pane, pusť nás s požehnaním,...”“